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Метою дослідження є визначення особливостей становлення когнітивної та органі-
заційної складових польської моделі вищої бібліотечно-інформаційної освіти в  основні 
історичні періоди її розвитку. У  статті висвітлено історію виникнення та сучасний стан 
функціонування системи вищої бібліотечної освіти Польщі, з’ясовано її місце в європей-
ській системі університетської підготовки бібліотечно-інформаційних фахівців.

Методологія дослідження базується на використанні евристичних можливостей 
системного та історичного підходів, джерелознавчому та компаративному методах, кон-
тент-аналізі бакалаврських та магістерських освітніх програм бібліотекознавчого спряму-
вання. 

Наукова новизна дослідження полягає у доведенні спільного та відмінного в систе-
мах вищої бібліотечної освіти Польщі та України, уведенні до наукового обігу результатів 
аналізу змісту та структури бібліотекознавчих освітніх програм провідних польських уні-
верситетів. Зазначено, що Польща раніше за інших пострадянських європейських країн 
успішно імплементувала в освітню практику всі базові принципи Болонського процесу, що 
сприяло підвищенню якості підготовки бібліотечних фахівців, їх конкурентоспроможності 
на європейському ринку праці.

Висновки. Зроблено висновки щодо основних періодів інституціоналізації польської 
моделі вищої бібліотечної освіти, на становлення якої впливали різноманітні соціокуль-
турні, географічні та політичні чинники. Визначено специфіку ступеневої підготовки ба-
калаврів, магістрів і докторів філософії зі спеціальності «Бібліотекознавство та інформа-
ційні науки» у провідних польських університетах, охарактеризовано профілі та зміст їх 
освітніх програм. Визначено організаційні особливості підготовки бібліотечно-інформа-
ційних кадрів різних освітніх рівнів, охарактеризовано ключові компетентності, які набу-
вають здобувачі освіти під час їх опанування. Наголошено на перспективних для України 
здобутках та інноваціях польської моделі підготовки бібліотечно-інформаційних фахівців, 
які варто реалізувати в межах єдиної інтегрованої спеціальності 029 «Інформаційна, біблі-
отечна та архівна справа».

Ключові слова: вища бібліотечно-інформаційна освіта, Польща, історичні етапи роз-
витку, бакалаврські та магістерські освітні програми, компетентнісний підхід.
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ВСТУП
З усіх постсоціалістичних країн Східної Європи саме Польща є ментально най-

ближчою до України, що зумовлено не лише спільністю територіальних кордонів, 
але й  багатьма історичними, економічними, політичними та соціокультурними 
чинниками. При цьому важливо зауважити, що польські бібліотекарі значно рані-
ше за своїх українських колег звільнилися від тенет радянського минулого, швид-
ше опанували механізми ринкової економіки. Одразу після вступу до Європейсько-
го Союзу польські освітяни успішно адаптували принципи Болонського процесу до 
системи підготовки бібліотечних фахівців вищої кваліфікації. Це зумовлює необ-
хідність науково дослідити особливості історичних етапів розвитку польської біб-
ліотечної освіти, встановити сучасні вектори її трансформацій, визначити кращі 
практики, які варто запровадити в Україні з метою підвищення якості підготовки 
кадрів зі спеціальності «Інформаційна, бібліотечна та архівна справа». 

ТЕОРЕТИЧНЕ ПІДҐРУНТЯ
В останнє десятиріччя кількість публікацій, присвячених вивченню зарубіжного 

досвіду підготовки бібліотечних фахівців, постійно збільшується, оскільки Україна 
перебуває на етапі активної модернізації системи вищої освіти на кшталт кращих 
європейських зразків. Загальні тенденції розвитку та вектори диверсифікації моде-
лей підготовки бібліотечно-інформаційних фахівців за кордоном висвітлювалися 
у працях О. Матвієнко, М. Цивіна, А. Гуменчука (2021), А. Соляник (2017, 2018, 2020), 
фрагментарно охарактеризовані в публікаціях Н. Бачинської (2017), M. Komza (1996), 
D.  Konieczna (2011), E.  Kotyńska (2013), Ł. Talarczyk-Malcher (2008). Сучасні підходи 
до організації змісту і структури підготовки бібліотечних фахівців у Польщі похід-
но розкрито у статтях Т. Лесняк (2012) та Г. Русинської-Ґєртих (2015). Оригінальність 
підходів польських колег до розбудови ефективної системи вищої бібліотечної осві-
ти та відсутність ґрунтовних досліджень, присвячених осмисленню історичних тран-
сформацій і перспектив розвитку цієї системи в умовах цифровізації глобального 
комунікаційного простору, актуалізують наукові розвідки з означеної проблематики. 

Мета статті – визначення особливостей когнітивної та організаційної скла-
дових польської моделі вищої бібліотечно-інформаційної освіти в основні істо-
ричні періоди її розвитку.

МЕТОДИ ТА МАТЕРІАЛИ ДОСЛІДЖЕННЯ
Реалізації мети сприяло застосування евристичних можливостей систем-

ного та історичного підходів, які дозволили визначити складові системи вищої 
біб ліотечної освіти Польщі та основні етапи її становлення. Цінним джерелом 
компаративного аналізу змісту сучасних освітніх програм підготовки бакалаврів 
і магістрів в університетах Польщі є підготовлений за ініціативою ІФЛА всесвітній 
довідник із бібліотечної, архівної та інформаційної освіти (World Guide to Library, 
2017), а також контент офіційних сайтів провідних польських університетів, що 
готують фахівців у галузі бібліотекознавства та інформаційних наук і висвітлю-
ють особливості профілізації діючих освітніх програм. 

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ
Ексклюзивним історичним трендом зародження системи підготовки бібліо-

течних фахівців у Польщі є те, що її витоки базуються на фундаментальній універ-



Бібліотечно-інформаційна освіта
Library and Information Education

118

ситетській освіті: перші кафедри бібліографії виникли у 1818–1918 рр. на істори-
ко-філологічних факультетах польських університетів. Ці кафедри здійснювали 
підготовку працівників для університетських бібліотек, і лекції студентам чита-
ли керівники цих бібліотек як найкомпетентніші на той час фахівці в галузі біб-
ліографії. Сама ідея внести бібліотечну справу як предмет вивчення в  систему 
вищої освіти була обґрунтована в Польщі в 1791 р. членами Едукаційної комісії 
(Національний комітет освіти), яка функціонувала з 1773 по 1794 рр.та фактично 
була першим в Європі Міністерством освіти. Під її юрисдикцією перебували такі 
потужні заклади вищої освіти Великого князівства Литовського, як Яґеллонський 
(Краківський) університет (1364 р.), Віленська академія (1579 р.), що запроваджу-
вали в ті часи передові освітні практики на теренах Європи. 

Важливо зауважити, що витоки вищої бібліотечної освіти в  Україні пов’я-
зані саме з польськими новаціями щодо університетських практик викладання 
бібліографії. У  заснованому для дітей польської шляхти Кременецькому ліцеї 
(1805–1819, Волинський ліцей 1819–1833) поляк за походженням Павло Ярков-
ський, працюючи на посаді бібліотекаря цього закладу, одночасно викладав курс 
бібліографії та створив науково-методичне обґрунтування структури цього пред-
мета. У своїх рукописних працях польською мовою, які збереглися лише частко-
во, – «Елементарний курс бібліографії для учнів Волинського ліцею», «Про біблі-
ографію і необхідні для бібліотекаря знання оної» – вчений обґрунтував системні 
зв’язки бібліології і бібліографії як її складової, що охоплює сукупність знань про 
організацію роботи бібліотек і пов’язана з археографією, історією літератури та 
книготорговельною справою. У  подальшому викладачі курсів бібліографії, які 
працювали у Віленському, Краківському, Варшавському університетах (О. Богат-
кевич, Е. Бандтке, Й. Мушковський, Й. Лелевель, К. Естрейхер-старший, названий 
«батьком польської бібліографії), віддавали належне П. Ярковському як першому 
лектору цієї навчальної дисципліни і використовували його досвід щодо широко-
го бачення її системних зв’язків (Бачинська, 2017). Після ліквідації у 1833 р.Волин-
ського ліцею за участь його студентів у польському повстанні Павло Ярковський 
переїхав до Києва, де очолив бібліотеку створеного у 1834 р. Київського Імпера-
торського університету Св. Володимира, якою керував до кінця життя. Доречно 
припустити, що і тут він викладав студентам дисципліни бібліологічного циклу, 
що дозволяє починати відлік етапу зародження бібліотечної освіти України з по-
чатку ХІХ ст. саме з її університетської складової.

Варто запропонувати таку періодизацію еволюції вищої бібліотечної освіти 
в Польщі: перший етап 1818–1918 рр. – поява університетських кафедр бібліогра-
фії; другий етап – 1918–1939 рр. – становлення бібліотечної освіти через створення 
мережі бібліотечних курсів при великих бібліотеках, відкриття двох бібліотечних 
шкіл та бібліотечного відділення Вільного польського університету; третій етап – 
1945–1984 рр.  – утворення та стабілізація мережі університетської бібліотечної 
освіти. Однією з історичних особливостей становлення системи підготовки біблі-
отечних кадрів в Польщі є те, що в період між Першою та Другою світовими вій-
нами в країні так і не було організовано жодної державної освітньої установи, яка 
б готувала бібліотечні кадри вищої кваліфікації. Розповсюдженою формою нав-
чання бібліотечних фахівців-практиків були очні та заочні бібліотечні курси, які 
спорадично організовувалися Варшавською публічною бібліотекою, Інститутом 
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робочої просвіти, бібліотечною радою Спілки польських бібліотекарів. Загалом від 
часу здобуття Польщею у 1918 р.незалежності і до 1939 р. було проведено близь-
ко 130 різноманітних бібліотечних курсів. На рівні середньої спеціальної освіти 
бібліотекарів готували у дворічній жіночій школі, яку в 1928 р.організувала куль-
турно-просвітницька громада Матиця польська, та в бібліотечній школі, відкритій 
у 1929 р.на базі Варшавської публічної бібліотеки (Лесняк, 2012; Konieczna, 2011). 

Цікавим є досвід підготовки бібліотечних кадрів на базі Вільного польського 
університету: на бібліотечному відділенні педагогічного факультету цього уні-
верситету студентів навчали за трьома функціональними напрямами (публічні 
бібліотеки, бібліотеки для молоді, спеціальні бібліотеки). Залежно від обраної 
спеціалізації підготовка фахівців мала організаційну, педагогічну або дослід-
ницьку профілізацію. Навчальний план був розрахований на два роки навчання, 
але оскільки Вільний університет не мав статусу закладу вищої освіти, а був ско-
ріше творчою науково-дослідницькою лабораторією, то його випускники одержу-
вали лише свідоцтво, а не університетський диплом державного зразка. 

Лише після завершення Другої світової війни у Польщі розпочалося створення 
мережі державних освітніх закладів для підготовки бібліотечних фахівців вищої 
кваліфікації. Так, у 1945 р.в Університеті міста Лодзь було організовано факультет 
культурно-просвітницької роботи з кафедрою бібліотекознавства. Цикл підготовки 
бібліотекарів складався з двох етапів: дво- та чотирирічного. Дворічний цикл нав-
чання орієнтував випускників на суто практичну роботу в бібліотеці, а чотириріч-
ний – на дослідницьку діяльність і завершувався отриманням диплома магістра. 

Після реформування у 1952 р.польської вищої освіти всі університети перейшли 
на двоступеневу систему підготовки кадрів: трирічне навчання на першому ступе-
ні завершувалося отриманням диплома фахового бібліотекаря, а на магістерський 
курс зараховувалися особи, які мали відмінні результати та були рекомендовані для 
подальшого навчання, незалежно від отриманої спеціальності. Це давало можли-
вість вступу в бібліотечну магістратуру випускникам історичних та філологічних 
факультетів університетів. У 1951 р. було створено випускову кафедру бібліотеко-
знавства на філологічному факультеті Варшавського університету, у  1956 р. – на 
історичному факультеті Вроцлавського університету. Нині на основі цих кафедр 
сформувалися Інститути інформаційних наук і бібліотекознавства, які разом зі спо-
рідненою кафедрою бібліотекознавства Лодзівського університету є фундаторами 
вищої бібліотечної освіти в Польщі. У 1970-х рр.бібліотекознавчі освітні підрозділи 
було відкрито в  Люблінському університеті Марії Кюрі-Склодовської, в  Яґеллон-
ському університеті в  Кракові, на філологічному факультеті Університету Адама 
Міцкевича в Познані та в університетах інших великих польських міст. Із 1992 р. 
Польща почала готуватися до членства в Європейському Союзі і  стала активною 
учасницею міжнародної програми TEMPUS, що сприяло переходу наприкінці  
1990-х рр.національної освітньої системи на європейські стандарти. 

Нині бакалаврів та магістрів зі спеціальності «Бібліотекознавство та інфор-
маційні науки» готують у  12 університетах Польщі. Найавторитетнішим із  них 
є  Інститут інформаційних наук та бібліотекознавства Яґеллонського універси-
тету Кракова, який має угоди про співпрацю з підготовки бібліотечних фахівців 
із  12 університетами Європи, серед яких Політехнічний університет Валенсії  
(Іспанія), Афінський технологічний інститут (Греція), Університет Тампере (Фін-
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ляндія), три університети Великої Британії, три – Німеччини, провідні університе-
ти Швеції, Литви, Латвії. Така співпраця сприяє розвитку міжнародної мобільнос-
ті студентів та викладачів бібліотекознавчих освітніх програм, обміну досвідом та 
зближенню змісту і структури фахової підготовки інформаційних фахівців країн 
Західної Європи. 

У переважній більшості польських університетів обсяг бакалаврської освіт-
ньої програми на здобуття ступеня бакалавра мистецтв зі спеціальності «Біблі-
отекознавство та інформаційні науки» становить 180 кредитів ЄКТС, магістра 
мистецтв з означеної спеціальності – 120 кредитів. Гідною запозичення особли-
вістю польської освітньої системи є підготовка бакалаврів за спеціалізацією «учи-
тель-бібліотекар», у межах якої за три роки готують фахівців для шкільних біблі-
отек із правом викладання історії в початкових класах школи. У Вроцлавському 
та Варшавському університетах інтегровані освітні програми підготовки учите-
лів-бібліотекарів діють на рівні післядипломної освіти, коли означену кваліфіка-
цію можна здобути на базі філологічної або історичної освіти протягом трьох на-
вчальних семестрів. Вступ на аспірантські освітньо-наукові програми можливий 
для здобувачів, які мають ступінь магістра та не менше двох років практичного 
досвіду роботи в  бібліотеці, який дозволяє визначитися з  майбутнім реальним 
проєктом, реалізація якого потребує наукового обґрунтування під час навчання 
здобувача ступеня доктора філософії в  аспірантурі зі спеціальності «Бібліоте-
кознавство та інформаційні науки». З ускладненням завдань, що має вирішува-
ти сучасна інформаційна галузь, відбувається диверсифікація освітніх програм 
підготовки майбутніх науковців. Так, Інститут інформаційних наук і бібліотеко-
знавства Яґеллонського університету пропонує такі інтегровані освітньо-наукові 
програми для аспірантів: «Інформаційне брокерство», «Бібліотекознавство для 
учителів», «Бібліотекознавство та видавнича діяльність». 

Метою опанування бакалаврської освітньої програми польські бібліотеко-
знавці визначають отримання системного уявлення про теорію та технологію 
управління інформаційними процесами, оволодіння навичками ефективно-
го пошуку, відбору, обробки, оцінки якості інформації з  різних джерел, методи 
просування бібліотечних продуктів та послуг читацькій аудиторії. Серед базових 
навчальних дисциплін освітньої програми: Системи наукової комунікації; Кому-
нікація в соціальних мережах та ЗМІ; Методи управління інформацією; Аналіз та 
обробка інформації; Історія книги та бібліотеки; Інформаційно-бібліотечні сис-
теми та послуги; Джерела інформації та пошук; Соціальні аспекти інформаційно-
го обслуговування користувачів; Бібліотечно-інформаційні дослідження. 

Відповідно до освітньої концепції польських викладачів випускники магіс-
терського рівня вищої освіти зі спеціальності «Бібліотекознавство та інформацій-
ні науки» мають бути здатними застосовувати методи наукових досліджень для 
вирішення актуальних бібліотекознавчих проблем, розбудовувати власну кар’єру 
в галузі менеджменту бібліотечних установ та інформаційних центрів, управля-
ти електронними інформаційними ресурсами, володіти навичками критичної 
оцінки поточних і  стратегічних завдань діяльності та вміти приймати рішення 
в нестандартних виробничих ситуаціях. Важливими фаховими компетентностя-
ми майбутніх інформаційних магістрів є здатність адекватно реагувати на швид-
кий розвиток інформаційних технологій та електронних ЗМІ, бути спроможни-
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ми формувати галузеву і регіональну інформаційну політику, вміти працювати 
в освітньому секторі. Обов’язковими навчальними дисциплінами магістерських 
освітніх програм зі спеціальності «Бібліотекознавство та інформаційні науки» 
у більшості польських університетів є: «Інформаційне суспільство», «Фахова тер-
мінологія в галузі бібліотекознавства та інформаційних наук», «Сучасні проблеми 
наукових досліджень в  галузі бібліотекознавства та інформаційних наук», «Ме-
неджмент і маркетинг в інформаційній галузі», «Правові та етичні аспекти в галу-
зі інформаційних та бібліотечних послуг». 

ВИСНОВКИ
Аналіз історичних трансформацій системи вищої бібліотечної освіти Польщі 

дозволяє визначити національні особливості та подальші тенденції її розвитку. 
Зародження на польських землях бібліотечної освіти вже на початку ХІХ ст. зу-
мовлено впливом потужних традицій функціонування тут найстаріших європей-
ських освітніх закладів – Яґеллонського (Краківського, 1364  р.) університету та 
Віленської академії (1579 р.), які запроваджували в ті часи передові освітні прак-
тики на теренах Європи. Започаткування підготовки бібліотечних фахівців на 
університетському рівні зумовило й раннє запровадження в Польщі ступеневої 
бібліотечної освіти: підготовку магістрів із бібліотечної спеціальності було роз-
почато з 1945 р., що свідчить про розуміння важливості та інтелектуальної ємно-
сті бібліотечної професії. Вже з початку 1990-х рр., тобто значно раніше за інших 
пострадянських країн, Польща почала переводити національну освітню систему 
на європейські стандарти. Нині вона успішно імплементувала в  освітню прак-
тику всі основні принципи Болонського процесу: ступеневість та спадкоємність 
освітніх рівнів, міжнародну мобільність, гнучкість та міждисциплінарність змі-
сту освітніх програм, компетентнісний підхід. Все це варто запровадити і в укра-
їнську систему підготовки бібліотечних фахівців, що сприятиме підвищенню їх 
конкурентоспроможності на європейському ринку праці. 
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HISTORICAL TRANSFORMATIONS OF THE HIGHER LIBRARY EDUCATION 
SYSTEM IN POLAND

The aim of the study is to determine the features of the cognitive and organisational 
components’ formation of the Polish higher library and information education model in the main 
historical periods of its development. The article highlights the history and current status of 
Poland’s higher library education system and clarifies its place within the European system of 
university training of library and information professionals.

The research methodology is based on heuristic frameworks of systematic and historical 
approaches, source and comparative methods, and content analysis of bachelor’s and master’s 
curricula in Library Studies.

The scientific novelty of the research is to prove common and different in the systems of 
higher library education in Poland and Ukraine, to introduce the results of the curriculum in 
library content and structure analysis of leading Polish universities scientifically. It is noted that 
Poland, before other post-Soviet European countries, has successfully implemented all the basic 
principles of the Bologna Process into educational practice. It helped to improve the quality of 
librarians’ training and their competitiveness in the European labour market.

Conclusions are made on the main periods of the Polish model of the higher library 
education institutionalisation, with its formation being influenced by various socio-cultural, 
geographical and political factors. It is determined the specifics of the Bachelor, Master and 
Doctor of Philosophy Degrees’ training in the “Library and Information Studies” speciality in 
leading Polish universities, with the profiles and content of their educational programmes been 
characterised. The study determines the organisational features of the library and information 
staff’s training at different academic levels and gives characteristics to the key competencies that 
students acquire during their mastery. Emphasis is placed on promising for Ukraine achievements 
and innovations of the Polish model of training library and information specialists, which should 
be implemented within a single integrated programme subject area 029 “Information, Library 
and Archival Studies”.

Keywords: higher library and information education, Poland, historical stages of development, 
bachelor’s and master’s programmes, competence approach
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